

En Teruel al mes 1'00 ptas.  
Fuera, trimestre 3'50  
Extranjero id. 7'50

Pago adelantado

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN  
Valencia, 17

# NOTICIERO TUROLENSE

DIARIO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO  
CONCERTADO

En 4.ª plana línea 0'5 ptas.  
En 2.ª y 3.ª 0'15 »  
En 1.ª 0'20 »  
Oficiales 0'25 »  
Reclamos, comunicados y es-  
queles a precios conven-  
cionales.  
Rebaja á los suscripto...

Administración  
Valencia, 17

Año XIV

Teruel.—Martes 8 de Agosto de 1911

Número 3935

## DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO  
TEMPRADO, 14, PRAL.

## HIELO NATURAL

Se vende al por menor en la NEVERA DE LOS ARCOS de nueve á diez de la mañana al precio de 0'15 céntimos kilo libre de consumos, y al de 0'12 céntimos llevando de 10 kilos en adelante y también se vende á precios convencionales en el BAR desde las diez de la mañana.

### Internacionalismo

#### Las relaciones franco-alemanas

desde el convenio de Francfort

Cuarenta años hizo en el mes de Mayo próximo pasado que fué firmada la paz de Francfort, con cuyo acto quedó terminada la guerra franco-alemana, que había elevado al cúmulo de la gloria á Alemania, restablecida como imperio, en tanto que fué la causa de que en Francia desapareciera el gobierno monárquico. Pero por más que este convenio fuese firmado por los representantes de la nación francesa, ésta, hasta el día del actual, no ha podido olvidar que en su virtud se vio privada de dos florecientes provincias, y la idea de la revancha, germinada entonces, ha ido creciendo en el transcurso de los cuatro decenios. Alemania á su vez, no se hacía ilusiones; comprendió que á lo menos durante medio siglo, habría de defender esta nueva adquisición con las armas siempre dispuestas. En los inconvenientes que habían de surgir de semejante estado de guerra continuo, fundó Gambetta las esperanzas de una reparación *par le droit*, tanto que el ardiente patriota concibió el plan de negociar personalmente con Bismark á fin de conseguir la devolución de Alsacia-Lorena; pero Bismark, al enterarse de este proyecto, quitó toda esperanza a la persona mediado a en el asunto, de modo, que proyectada la entrevista entre los dos hombres de Estado, quedó sin efectuarse, y Gambetta murió legando á su nación, como regla de conducta, la célebre frase: «No hablar de ello, pero pensar siempre en ello.»

Terminada la guerra, la tercera república tuvo un decidido apoyo en Bismark, cuya conducta se hallaba inspirada en dos consideraciones: Ante todo, comprendió que para la república era de interés vital conservar la paz, en tanto que cualquier pretendiente al trono de Francia, fuese Borbón, Orleans ó Bonaparte, había de emprender la guerra de revancha para conquistarse la popularidad. Además, se proponía aislar á Francia, la cual, sin aliados, no podía soñar en la guerra. El, en cambio, concertó alianzas con todas las potencias: primero la tríplice, junto con Rusia y Austria, y al retirarse más tarde Rusia, ocupó su lugar Italia, quedando, sin embargo, ligada Rusia por medio de un convenio secreto. Pero la política de Bismark no fué meramente negativa.

Al ver que Francia no tardaba en reponerse económicamente de sus desastres, y comprendiendo que era menester dar á un pueblo activo y ambicioso un fin adecuado á su actividad, no vaciló en fomentar la expansión colonial de Francia en Tunicia; gracias á su intervención diplomática pudo evitarse la guerra con China, y pudo darse Francia de Tonkin, y así como la presentó su apoyo en la conquista de Madagascar y para su expansión en el país del Congo. No cabe duda de que Bismark siguió está política, esperando que los nuevos éxitos obtenidos por las armas francesas y la adquisición de tan extensos territorios, harían olvidar á los franceses la pérdida de Alsacia-Lorena. Pero murió sin ver cumplidas sus esperanzas.

Hace pocos años, Robert Mitchell, uno de los intimos de Gambetta contó en el «Gaulois» una entrevista que en el año 1880 había tenido Mr. Barthelmy St. Hilaire entonces ministro de Negocios Extranjeros, con Bismark. Fué en la época en que Francia se preparaba para apoderarse de la Tunicia, Mitchell abigaba ciertas prevenciones contra el proyecto, pero el ministro le tranquilizaba, participándole que Bismark mismo había indicado á Francia el camino de la política colonial. «Nos deja vía libre en la Tunicia, añadió, y solo depende de nosotros echar mano á Marruecos; estoy convencido de que de buen grado nos concederían el protectorado sobre todo el Norte de Africa.» Esta frase es tanto más interesante cuanto que actualmente la cuestión de Marruecos vuelve a ocupar un puesto principal en la política europea.

Pero no hay que olvidar que durante los últimos veinte años, Alemania ha cambiado de rumbo en lo tocante á política colonial.

Así como Bismark abominaba de las colonias, considerándolas como una sangría suelta para el país que las posee, la actual generación alemana busca su porvenir en el mar y reclama su puesto entre las naciones colonizadas.

### HOJAS ESCOGIDAS

## SENTIMIENTOS Y ARMONIAS

A mis amados lectores de NOTICIERO.

Admirable servicio prestado por los tres reinos de la naturaleza: mineral, vegetal y animal. El hierro y plata, tan útiles y necesarios, y sus sustancias químicas, analizadas y aplicadas á los usos de la vida, el cambio constante de oxígeno y carbono entre vegetales y animales, y las fuerzas de estos últimos aplicadas al cultivo de los campos ó como motores industriales, todo revela un plan providencial, más admirable á medida que progresan los conocimientos humanos. Pero hay en la naturaleza lo que pudiéramos llamar recreaciones del hombre, hechas para contentar su vista, su olfato y su oído; los colores, los olores de las flores, los cánticos de las aves, que á todo proveyó admirablemente el Supremo Hacedor. Presentase ante todo el simpático reino de las flores con sus exquisitos perfumes y sus variados colores, que repartió Dios por la superficie de la tierra como manifestaciones de su superabundante amor al hombre, encerrando magníficos jardines bajo la bóveda azul de los cielos.

Las plantas con sus flores y frutos revelan sus múltiples combinaciones, sin alterar el orden pre-establecido, que armonizan admirablemente con las otras creaciones de la Naturaleza.

Es difícil enumerar las relaciones del fruto con la flor; de esta con la planta, y de la planta con los animales y el hombre, porque sería prolijo trabajo que requiriera más plazo de observación que la vida humana. La ciencia con sus nombres greco-latinos y su seco raciocinio, sólo sabe describir y clasificar géneros y familias y hacer poco agradable el estudio de la botánica. Amenizaremos este pequeño libro de trabajo diciendo algo de la relación oculta que hay entre las flores y el hombre, si este las considera bajo el punto de vista de sus instintos y sentimientos. Cuando le faltan palabras para expresar lo que siente, ó no puede descubrir las bellezas artísticas, busca intuitivamente en las flores, en el mar, en los cielos, en lo infinito, la descripción exacta de sus sensaciones, hecho natural y lógico, porque así se cumplen las condiciones de su existencia dotada magníficamente para admirar lo bello y sentir y expresar lo bueno.

Impulsado por el sentimiento religioso, ofrece en los altares los perfumes penetrantes de las flores; movido por el amor sabe honrar con ellas la belleza de la compañera de sus días.

También las flores, hijas del sol y de la tierra, revelan dolorosas emociones. Si gime el corazón ante la muerte de una persona querida como testimonio de su profundo dolor, deposita sobre su fría tumba una corona de siemprevivas, y pronto la invasora naturaleza, rebosando vida, extiende tupida alfombra de vistosas flores sobre aquella tierra sagrada, que oculta al objeto de su amor.

El poeta acude á las flores para embellecer sus versos; el filósofo estudia en ellas las leyes naturales; el guerrero ve en mirros y laureles un símbolo de sus gloriosas hazañas; la mujer completa con ellas su hermosura, y el desgraciado, que vaga por montes solitarios contemplándolas, alivia su melancolía. Si el huracán troya sus débiles tallos, recuerdan las guerras y revoluciones humanas que tantas vidas desuyen y tantas lágrimas causan.

Si por el contrario reina la calma en la naturaleza apenas el cierzo mueve blandamente el lirio de los valles y á la morada violeta, junto á la rústica cabaña, parece oírse la voz de Virgilio cuando canta la tranquilidad de las aldeas y las pacíficas labores de la agricultura. Dejemos estas relaciones de sentimientos y examinemos armonías de las flores.

El color de las flores no es una cosa indiferente. El color blanco es la reunión de todos los siete colores de la luz, y la armonía más bella que puede darse al hombre. Este color, y los que le rodean más ó menos de él, reflejan el calor, y por esto predomina en las flores que se abren en estaciones y comarcas cálidas, como los jacintos, narcisos, anémonas, etc.

Por el contrario, los otros colores absorben el calor sin reflejarlo mucho, y se ven en las plantas tropicales ó que se abren en el verano, como son las amapolas, los acianos y otras varias. Como en la creación se descubre la infinita sabiduría de su Autor, no hay flores negras, porque sus pétalos no reflejarían la luz y serían inútiles. Observemos de paso que los dos contrarios colores, negro y blanco, son el color de duelo en Europa y en China; porque, en efecto, el color negro es la falta de calor, es la tristeza y la obscuridad; y el blanco es la fusión ó desvanecimiento de los otros colores, y como el hombre procede más por sentimiento que por raciocinio buscó y halló en la naturaleza con especial acierto, la más exacta representación de sus tristezas. Ambos colores, negro y blanco, tienen algo de

vago ó indefinido, que se adapta muy bien á las aspiraciones del alma.

Los pétalos de las flores tienen diferentes formas, que vienen á ser reverberos que vienen dirigidos al sol, como á su foco, para reflejar el calor. ¡Qué variedad de dibujos! Círculos completos como las primaveras, secciones círculo como las rosas, conos truncados como la digital, planas, elípticas, parabólicas, etc. Véase en ellas todas las figuras geométricas. La forma de flores en espiga, suele existir en plantas, que requieren mucho calor. Muy conocidas son las flores llamadas Dondiego de día y Dondiego de noche; las primeras se abren de calor y luz; las segundas de temperatura fría y complaciéndose en la obscuridad.

Los pensamientos, con sus colores aterciopelados, huyen de los ardores del sol; y por el contrario, el tulipán abre y dilata cuanto puede su corola en el momento que el sol llega á zenit.

El girasol y la lila buscan al sol por todas partes, y otras muchas flores se abren y cierran á horas diferentes, según nos reveló Linnéo en su reloj botánico. Hay flores, como la rosa, que en cierto clima duran desde la primavera al fin de otoño, y otras, como las del ogiacanto, que florecen y mueren tan pronto, que no puede observarse el desarrollo. ¡Cuántas enseñanzas podríamos sacar de ellas!

Las divinas sabiduría todo lo ha ordenado en peso, número y medida, y no existe nada inútil ni insignificante ó de poca importancia en sus obras. Como hay temperamentos ardientes ó sintéticos en la especie humana, hay también plantas ávidas de agua, ó que la desechan después de tomar la necesaria para su existencia. Las primeras son acuáticas ó crecen á orillas de ríos y lagunas, como la valisneria y los juncos; las segundas se crían en terrenos áridos, como los pinos del Norte y algunos helechos; los vientos y las aguas transportan sus semillas, que adornadas de aletas ó encerradas en sus cápsulas, flotan por la atmósfera, ó navegan por las Cataratas y los ríos, sobrevolando impetuosamente la tierra, hasta que arriban á la tierra hospitalaria que las recibe. El coco, la nuez, la avellana y otros frutos son esféricos, como si estuvieran dispuestos á rodar y ser transportados á largas distancias, y ese color blanco que forma la pulpa de su fruto, color tan agradable á la vista, se halla también en las gramíneas y en muchísimos frutos que constituyen el principal alimento del hombre.

Las flores nos dan, además de sus colores y aromas, la miel, principio de dulzura que liban las abejas del fondo de sus corolas, y además el azúcar que tributan al hombre la caña de América, la remolacha, el melón, la zanahoria, la calabaza, la castaña y el tallo del maíz, sustancia que llega á la completa madurez por el calor solar y que se convierte en alcohol por la fermentación, formando los ricos, dulces y exquisitos del Mediodía. Los ingleses la necesitan para el té, los españoles para el chocolate, los italianos para el sorbete, los franceses y alemanes para el café.

Ahora bien; ¿cómo no agradecer al Ser Supremo ese magnífico don de que tanto gustaba hablar cuando pronunciaba las parábolas del Evangelio y profecía el lirio de los campos á la rica y pura de Salomón? Cuando pisemos la verde alfombra de los campos y detenemos las florecillas sus matizadas corolas pensemos en Dios, amemos su providencia y anhelemos ver pronto las fides inmortales de su reino.

BEA.

FIDEL BONILLA SOL  
CORREDORES DE COMERCIO  
TERUEL

PAMPANOS

TRÍPTICO

A mi compañero Acha.

Gracias por el soneto, Perdonay oye, hermano Tú cantas la tristeza del pueblerino bar, y añoras lo vivido en tiempo no lejano entre un bok de cerveza y amable conversar.

Tu espíritu en el ledo ambiente provinciano se aplana y debilita, y no tiende a volar, y calmas la nostalgia con un bok en la mano, y excitas al cerebro con bárbaro libar.

Y sueñas... Y esos sueños, invaden locamente de mil bellas imágenes tu calurosa mente que en lindos versos cantas como un poeta real.

Más rápidas se fueron, te inunda la pereza, y ese sopor, amargo cual sorbo de cerveza, aletarga a tu alma truncando su ideal.

Deseo que despiertes del tal sopor pesado y el pensamiento elevés, como una aguilai (rosa,

por las regiones aureas del verso y de la prosa, pasando por la vida audaz y enamorado.

Deseo que despiertes y tus estrofas brindes no a la bebida extraña, muy propia en los (germanos,

iniciadora a ensueños merciantes ó paganos, á cuyo gusto amargo parece que te rindes.

Deseo que despiertes y hagas vibrar tu lira, como ese excelso pájaro que canta vuela y gira y calla sus secretos en el azul opaco.

Deseo que despiertes y rompas en canciones á honor de esa bebida augusta en bendiciones del invencible Júpiter y el coronado Baco.

Poeta: si ofrendases tu pléctro á estedivino licor que dan las vides del universo entero, humilde te suplico que el cántico primero del corazón te brote, dedícaselo al vino:

Al vino miel y néctar, nacido en patrio suelo entre irisantes luces, colores y claveles, perfumes y alegrías, cantares y caireles, y essangreygraciay gloria que envía Dios del (cielo

Al vino inspirativo con su bullir sonoro, al vino extra, de reyes, color del ámbar y oro, al vino cuyo cuerpo formó el fuego del sol.

Y su sabor son besos de cálidas mujeres, y solo con su aroma, dá vida, amorplaceres, y en fin, no hay otro vino que iguale al español.

ENVÍO

Inspírate en buen vino, y no en rubia cerveza, y tu pesar nostálgico embriágallo con él, y ceñirá amorosa la gloria tu cabeza con pámpanos de vides y ramas de laurel.

MANUEL ABRIL.

FIESTAS Y FERIAS DE SAN LORENZO

Huesca 1911.—Grandes Carreras Ciclistas organizadas por la «Unión Deportiva Oscense».

Campeonato Provincial que se verificará el 12 de Agosto próximo.—1.º Pueden tomar parte en este campeonato, todos los socios de la «Unión Deportiva Oscense» y los demás corredores que lo deseen y tengan su residencia en esta provincia.

2.º Las inscripciones para tomar parte en él se solicitarán al Sr. Secretario de dicha Sociedad, hasta el día 11 de Agosto á las once de la noche.

3.º Toda inscripción irá acompañada de 5 pesetas como derecho de matrícula que se reintegrarán una vez que el inscrito tome parte en las carreras.

4.º De la inscripción é importe de la matrícula se librará el correspondiente recibo.

5.º Toda inscripción que no reúna estos requisitos, será nula.

6.º Los corredores inscritos se presentarán con sus correspondientes bicicletas en los locales de la Sociedad. Como alto, 24 y 26, una hora antes de la celebración de las carreras.

7.º Los premios se harán efectivos después de celebrado el campeonato.

8.º Los corredores se hallarán ante el Jurado de salida media hora antes de la iniciada para la carrera, debiendo ser de 6 el número mínimum de corredores.

9.º Previo sorteo de puestos se dará salida á los corredores bien en junto ó bien por grupos, según sea el número de los mismos.

10.º Estos no podrán ser lanzados, sino que efectuarán la salida por sí solos.

11.º La carrera comenzará á las

cuatro y media de la tarde, en la plaza de Santo Domingo, continuando por el Coso bajo, Coso alto, carretera de Jaca hasta Quinzano, (25 kilómetros) donde estará situado el Jurado de viraje, regerá por el trayecto indicado, al punto de partida, donde estará la Meta. (Total 50 kilómetros)

12.º Las dudas y cuestiones que se susciten, serán resueltas por el Jurado, cuyas decisiones serán inapelables.

13.º Todos los socios de la «Unión Deportiva Oscense», que no tomen parte en este Campeonato, prestarán el servicio necesario en todo el trayecto en que se verificase esta carrera.

14.º El tiempo máximo á invertir en esta carrera será de tres horas.

Premios.—1.º Copa del «Alto Aragón», Título de Campeón.

Provincial, 25 pesetas destinadas como premio por la Comisión de festejos y una preciosa figura de bronce alegórica de «La Pesca», regalo del Excmo. Sr. D. Miguel Moya.

2.º Magnífico jarro de café en metal regalo de D. Miguel Moya.

3.º Hermoso aparato de luz para sobremesa, regalo de D. Sr. don Antonio Aura Boronat.

4.º Seis botellas Champagne «Mercedes Super-Prima» regalo de la acreditada casa de los Sres. Lalanne y Comp. de Barbastro.

5.º Seis botellas de «Ante Pedro Sapat» regalo del afamado fabricante de Almodóvar D. Manuel Lacoma.

Nota.—Se considerará propietario de la «Copa del Alto Aragón» y diploma de Campeón al que resulte vencedor de estas carreras durante tres años consecutivos.

El derecho á los demás premios quedará adquirido tan pronto como se celebre la carrera.

Campeonato Regional que se verificará el 14 de Agosto próximo.—1.º Podrá tomar parte en este «Campeonato» además de los socios de la «Unión Deportiva Oscense», todos los ciclistas de las tres provincias de Aragón.

2.º Las inscripciones para esta carrera se solicitarán al Sr. Secretario de esta Sociedad, hasta el 13 de Agosto á las diez de la noche.

3.º Toda inscripción irá acompañada de 10 pesetas como derechos de matrícula, las cuales se reintegrarán una vez que el inscrito tome parte en las mismas.

4.º De esas inscripciones se libra á el oportuno recibo.

5.º Los corredores inscritos se hallarán con sus bicicletas en el local social (Coso alto 24 y 26) por lo menos una hora antes de la en que haya de verificarse la carrera.

6.º Los premios se harán efectivos después de verificada la misma.

7.º Será condición precisa haya 6 corredores como mínimum.

8.º Previo sorteo de puestos, se dará salida á los corredores; éstos no podrán ser lanzados ni entrenados, efectuando la salida por sí mismos.

9.º La salida se hará en conjunto ó por grupos, á juicio del Jurado; según sea el número de corredores.

10.º La carrera será de 72 kilómetros, saliendo los corredores de la plaza de Santa Clara y continuando por la carretera de Sariñena, Morfirite, Albero al o, Novales, Sesa y Huerto, donde se halla el Jurado de viraje; egresando por Sesa, Novales, Argaró, Alcalá, Ola, carretera de Barbastro, plaza de Santo Domingo, Coso bajo y Coso alto. hasta Capuchinas, donde estará la Meta.

11.º El máximo de tiempo á invertir en esta carrera será de cuatro horas, transcurrido el cual se retirará el Jurado.

12.º La carrera dará principio á las tres y media de la tarde.

13.º Cuantas dudas y cuestiones se susciten, serán resueltas por el Jurado, cuyos fallos serán inapelables.

Premios.—1.º «Copa del Alto Aragón» regalo de D. Urbaz Viñuales.—Título de Campeón y 75 pesetas destinadas como premio por la Comisión de festejos.

2.º Magnífica figura en bronce, regalo del Excmo. Sr. D. Mariano Bastaras.

3.º Precioso jarro alegórico de «La Caza», regalo del acreditado industrial de Zaragoza D. José O. ús.

4.º Figura en bronce con reloj, de la acreditada casa de bicicletas de A. Sournora de Barcelona.

5.º Magnífico servicio de entremeses, regalo del Excmo. Sr. D. Julio Sopena.

6.º Seis botellas de «Simil Benedictine» de la afamada casa de D. Jaime Dalmau, de Barbastro.

Nota.—Se considerará poseedor de la «Copa del Alto Aragón» al que durante tres años alternos ó dos consecutivos resulte vencedor en esta carrera.—El derecho á los demás premios quedará adquirido tan pronto como se celebre el «Campeonato».—Otra.—Habiendo ofrecimiento de otros varios y valiosos premios, se acumularán á los ya indicados á medida que se vayan recibiendo.

Huesca 31 Julio 1911.—El Presidente, Enrique Capella.—El Secretario, Mariano S. Agustín.

CUENTO

REALIDAD

El saloncito es modesto y decorado con poco gusto. No hay plantas, ni flores, ni caprichosos biberones, ni soberbios biselados, ni cuadros donde predomine la inspiración, ni objeto alguno que llame la atención. Unas batacas de humilde yute, un tapiz vulgar, unos pobres cortinajes, un veladorcillo insignificante.

Solamente en el puesto de honor se alza orgulloso de su valía, un hermoso Pleyel.

Carlos, el desdichado ciego, que espera el milagro de su curación de la ciencia de un doctor famoso, está sentado en una de las butacas, con los ojos sin luz, vendados cuidadosamente. Es joven y de atractiva hermosura varonil.

Cerca de él su prima Rosario, le mira tristemente. Su cuerpo es menudo, contrahído, raquítico. En su cara, de tonos cobrizos, de facciones irregulares que la fealdad ha ensombrecido, sólo existe una nota simpática: el mirar de sus pequeños ojos grisáceos, un mirar dulce como las caricias maternales, triste como el despertar de un sueño dichoso. En sus ojos hay entonces ansiedad y temor; una tenue luz de esperanza, unblada á cada instante por la sombra de una duda. Con voz suave, persuasiva, acariciadora, va dejando caer sus palabras, que suenan como perlas que al desgranarse resbalan con música deliciosa sobre el cristal de Bohemia de un búcaro delicado.

Rosario.—Ya estarás impaciente, Carlos, pero no tanto como yo. Deseo y como. ¿Dios mío! ¿Se engañará el doctor Ferruz? Hoy se decide tu suerte; hoy sabremos si se realizan tus sueños, que son también los míos, los de cuantos te que amos, ó si estas condenado á vivir siempre entre esas sombras que te rodean desde hace quince años. No, no; Dios no querrá que tu crueldad se prolongue por más tiempo...

Carlos.—No, Rosario. ¿Por qué vamos á ser pesimistas? Yo confío en que hoy lucirá el día más feliz de mi vida. Y si no, esperaré...

Rosario.—Siempre resignado y bueno. Carlos.—Tú me enseñaste á serlo. ¿De quién aprendí la paciencia más que de ti?

Cuando vine á esta casa acababa de perder á mis padres y mi vista; apenas había cumplido los diez años, y no tenía casi noción del bien y del mal. Tú eras poco mayor que yo; pero a pesar de tu escasa edad, supiste servirme de amparo y de apoyo. El pobre niño, huérfano y ciego, sólo para tí dejaba de ser un torbo, sólo en tí encontraba el dulce calor de un cariño verdadero. Tú me enseñaste con tus lecturas, me animabas con tus juegos, me instruíste con tus lecciones. Fuiste para mi madre, hermano para mí. En tu dulzura evangélica aprendí á ser paciente; por la nobleza de todos tus actos comprendí la rectitud y el deber. Más tarde, la música de tu voz y las melodías que sabes arrancar al piano, esas divinas notas que parecen hablar de venturas desconocidas, hicieron señar á mi corazón y volar á mi fantasía. ¡Ah, Rosario adorada! Tú has sabido convertir en cielo el infierno de mi desdichada existencia.

Rosario.—Calla, calla, te lo suplico ¿Por qué obstinarte en darme un mérito que, por desgracia, no poseo? Nada me debes nada. Si eres bueno es porque la bondad reina ya en tu alma hermosa, donde fulgura toda la luz que falta en tus ojos. Si eres poeta y cantado es porque has nacido artista y poeta, y la poesía estaba ya en tí, no necesitabas que la inspirasen. ¿No has oído hablar nunca de esas flores que espontáneamente brotan entre ásperos peñascales? Nadie las ha sembrado, nadie se ocupa

de regarlas y, sin embargo, crecen las zonas y bellas. Con tus buenas cualidades ha sucedido lo mismo; nadie las ha sembrado...

Carlos (interrumpiéndola).—Si, si; tú has sido la inteligente jardinera que ha cultivado esas flores. ¡Qué buena eres Rosario! Cuanto deseo que te vean mis ojos como te ve mi alma!

Rosario (melancólica).—¿Me quieres entonces tanto como ahora?

Carlos.—Más, mucho más. ¡Qué hermosa debes ser! ¿Quieres que te diga como te sueño? No te lo he dicho nunca.

Rosario.—Ni debes decirme ahora. Sé muy bien que te engañas.

Carlos.—No, no; escucha. Rosario.—Me gustaría más que recitaras uno de esos versos tuyos que me producen tan hondo encanto.

Carlos.—Después. Ahora quiero que sepas como yo me figuro que eres, como te veo siempre en mis sueños...

Rosario (resignada).—Di entonces. Carlos (con éxtasis).—Te veo blanca, blanca, igual que aquellas palomas que tenía en mi casa, cuando niño... Tus ojos son azules como los myosotis de mi jardín. ¡Qué divinos ojos, orlados con suaves pestañas de oro! Tus cabellos son también como hebras de luz, largos, ondulantes, preciosos...

Rosario (atónita).—¿Ves cómo te engañas? No soy rubia. Carlos (algo contrariado).—¿No? ¿Eras tan convencido... No importa. Hay morenas muy bellas, y tu serás una de las más encantadoras. Tu tez tendrá el matiz delicadísimo de los trigos macurros; tus ojos serán negros, muy negros, fulgurantes de luz acariciadora ó verdes y misteriosos como el mar; tu figura esbelta y graciosa...

Rosario (por cuyos ojos pasa una sombra de tristeza infinita).—Calla, Carlos, te lo ruego. ¡Cuánto te equivocas! Yo soy fea, muy fea...

Carlos.—¿Fea tú? No puedes serlo. Yo te veo de otro modo muy distinto.

Rosario.—Con los ojos de la fantasía. Carlos.—Y con los del corazón. Estoy seguro de no engañarme. No háltemos de fealdad. La detesto y no quiero pensar en ella.

Rosario.—Entonces será más duro el desengaño.

(Se abre la puerta del saloncito y entra una anciana de rostro vulgar, seguida de un caballero de grave continente, alto, calvo, de patillas canas y profundo mirar. Es el célebre doctor Ferruz, oculista eminente, que ha hecho tantas maravillas.)

Carlos (servicio).—¿Viene, ya? Rosario (emocionada, levantándose con presteza).—Sí; aquí está mi madre con el doctor.

El doctor (acercándose al ciego).—Buenos días, querido. ¿Cómo está ese ánimo?

Carlos.—Empiezo á temer la prueba definitiva... Hasta ahora he tenido fé; pero al llegar este momento solamente siento que flaquea mi voluntad. ¿Se realizará mi sueño?

Doctor.—Debe usted esperar así. Yo tengo confianza en la ciencia. He vencido tantas veces que me parece imposible un fracaso.

La anciana.—Dios le oiga á usted. Doctor.—Vamos á quitar esas vendas... Valor; no tiembles. Calma, calma.

(Lentamente el médico va separando los vendajes.)

Las mujeres lo contemplan pálidas y anhelantes, con las manos cruzadas sobre el pecho, con la alegría en los labios y la esperanza en el corazón.

Por fin, quedan al descubierto los ojos, grandes magníficos... Pero los párpados permanecen caídos; Carlos no se atreve á levantarlos, temiendo encontrar las mismas sombras que antes lo rodeaban.

Doctor.—Sea usted fuerte, hijo mío. Abra usted los ojos.

Carlos (sobreponiéndose á su emoción).—¡Dios mío! ¿La veré por fin? (Alza los párpados.—delembreado vuelve á cerrarlos, lanzando un grito y cubriéndose el rostro con las manos.)

Doctor (jubilos).—¡Victoria! La luz ha triunfado una vez más.

La anciana (cayendo de rodillas).—¡Milagro! Dios ha permitido que se realice un nuevo milagro.

Rosario.—¿Me quedará después que me haya visto?

Doctor (acercándose á Carlos).—Vuelva usted á abrir los ojos. Es preciso.

Carlos (obedeciendo).—La claridad me hiere demasiado, y la emoción me mata este sufrimiento. ¡Dios mío! ¿U

mundo nuevo, una vida nueva... Espere usted... Ya voy fijándome... ya distingo perfectamente... ya veo como cuando era niño. ¡Gracias, gracias, señor! (Paseando los asombrados ojos por la estancia y deteniéndolos alternativamente en los tres personajes). Tía Carlota, el doctor... Pero, ¿y mi hada? ¿Y Rosario? ¿Por qué se marchó? ¿Por qué no está cerca de mí? A ella era a quien primero quería ver.

Rosario (avergonzada, con voz humilde).—Aquí estoy, Carlos. ¿Te parezco demasiado fea, verdad?

Carlos (apartándola con brusquedad).—¿Tú? ¿Eres tú? No. Me engañas.

Rosario (con desesperación).—¡Soy la misma, la misma que tu querías!

Carlos (abatido, cubriéndose de nuevo el rostro con las manos).—¡Qué triste, qué fea es la realidad! ¿Será una herida decir que valen más los ojos de la ilusión? Valen más, porque saben habernos felices...

Sarah Lorenzana.

## Alcance postal

### INTERIOR

Barcelona.—En la iglesia del Buen Suceso han celebrado los carlistas esta mañana una función religiosa para conmemorar el aniversario de la función del requeté.

Esta tarde habrá una velada en el Circulo tradicionalista.

Esta tarde ha aparecido, en el pozo de una casa de la calle de San Clemente el cadáver de la Guardia municipal Pelegrín Salvador, que habitaba en el segundo piso de dicha casa.

Al ser extraído se vió que tenía un balazo en la sien derecha. Registrada la habitación, se encontró un revólver con una cápsula descargada, viéndose, además, ensangrentado el lecho de la víctima.

Por esta causa, y hasta que se esclarezca el hecho ha sido detenido el dueño del piso que tenía alquilada la habitación a Salvador.

En un acceso de locura se ha arrojado desde el segundo piso de su casa un guardia urbano, produciéndose gravísimas heridas.

\*\*

Pamplona.—En la cárcel de esta capital ha habido un plante de presos. Estos se negaron a comer el pan que se les suministraba, por considerar que no reunía las debidas condiciones. Gracias a la pronta y oportuna intervención del jefe de la Cárcel y demás personal, el acto de indisciplina no tuvo grandes consecuencias. Enterado el ilustrísimo presidente de la Audiencia de sucedido, ordenó que a los reclusos se les diera pan de primera clase y que en lo sucesivo se le mande una muestra del pan que se les dé a los presos.

Comunican de Alsasua que el guardia almacén de vias y obras de la sección de Pamplona, Jacobo Viñer, ha puesto fin a sus días de una manera trágica.

Momentos antes de la partida del tren pido de Barcelona, este desventurado se echó a la vía poniendo el cuello en uno de los rieles.

La rapidez del movimiento hizo que nadie se fijara en lo que el suicida hacía, hasta que pasado el tren se ofreció a la vista de todos un espectáculo horrible.

El cadáver apareció con la cabeza separada del tronco, y este completamente mutilado.

Dícese que Jacobo Viñer tenía perturbadas sus facultades mentales, y también se afirma que la causa del suicidio ha sido la pena inmensa que le ha causado la pérdida de su esposa, acaecida recientemente.

Deja dos hijos en la mayor miseria. Momentos antes de suicidarse entregó a un pobre las cinco únicas pesetas que llevaba.

\*\*

Valencia.—El ingeniero jefe de Obras públicas, Sr. Dicenta, que continúa en Buñol, ha practicado un nuevo reconocimiento en los terrenos donde ocurrió la catástrofe.

Según su informe, precisará remover unos 20.000 metros cúbicos de tierra y piedras, cuyas operaciones costarán no menos de 30.000 pesetas; y como el estado precario de la caja del Ayuntamiento de Buñol no permite ni siquiera ayudar a los gastos, resulta de urgente ne-

cesidad que el Gobierno conceda un crédito extraordinario, no solo para realizar los trabajos necesarios, sino también para remediar la angustiosa situación que atraviesan más de noventa familias, que han quedado sin pan y sin hogar.

Dicho ingeniero Sr. Dicenta ha ordenado desalojar ocho casas más en la parte inferior de los terrenos movidos por el desprendimiento, y otras cuarenta en la contigua plaza del Castillo.

Ha fallecido otra de las mujeres víctima de la catástrofe.

Los restantes heridos siguen en igual estado.

### COMUNICADO

Sr. Dr. de NOTICIERO TUROLENSE.

Dos médicos jóvenes, solicitamos en el mes de mayo, el cargo de Subdelegado de Medicina de Teruel.

Mi cosolicitante ha sido el agraciado. No comento, ni me quejo de la equidad de la gracia, ni me influye el nombramiento por la juncia. Aunque tengo disciplinadas la voluntad y las pretensiones, y si opté al cargo fué con perfecto derecho.

Del resultado del concurso, sin embargo queda un rendimiento, que profesionalmente me molesta y sobre el que digo lo siguiente: En mi domicilio y a disposición de quien quisiera, tengo la prueba oficial de mi antefirma profesional que alguien con intención piadosa ha propalado como incierta.

Dr. Vargas-Machuca.

Teruel 8 VIII 1911.

## GACETILLAS

Acompañando al temporal de aguas de encadenado hoy a las dos de la tarde, ha caído un fuerte pedrisco por espacio de cerca de media hora.

Ya llevábamos mucho tiempo sin una de estas tormentas veraniegas.

Para gustos de material y talleres ha sido destinada por el Ministerio de Instrucción pública la cantidad de 15.000 pesetas a la Escuela Industrial de Zaragoza.

En el tren correo de ayer tarde y con dirección a Huesca, donde realizará algunos viajes y con ocasión de las fiestas de San Lorenzo, pasó por nuestra capital el celebrado aviador aragonés G. Campaña.

Tuvimos el gusto de conversar detenidamente con el Sr. Campaña, que nos dió algunas interesantes noticias de la fiesta de aviación celebrada en Valencia, en la que tomó parte.

Deseamos un gran éxito en la ciudad hermana al distinguido aviador compatriota nuestro.

Después de pasar unos días en la ciudad ha marchado a Villalba bajo pueblo de su residencia la profesora de primera enseñanza Doña Germana González.

Nuestro corresponsal en Alcañiz nos comunica que se ha recolectado una abundante cosecha de trigo y cebada calculándose quedarán para la exportación, después de las necesidades de la población, 150 a 200 vagones de trigo; la cebada se consume aquí en toda. Las ventas de estos granos hoy en las casas, limitándose a las que necesitan los labradores necesitados para cubrir deudas.

Los precios son: Trigo de monte, 38 pesetas los 179,36 litros (cahiz). De huerta, 36 pesetas. Cebada, 15 pesetas. Avena, 13. Pan de primera, a 0,38 pesetas kilo; de segunda, a 0,32, y en las panaderías de Cerdán, de segunda, a 0,30. Harinas, los 100 kilos, superior, a 40 pesetas. De primera, a 38 pesetas. De segunda, a 35. Salvado, saco de 180 litros, tecerilla, a 13 pesetas. Cabezuela, 9. Menudillo, 11,50. Aceites: sigue sin precio el fino, que como máximo se ha pagado a 24 pesetas los 15 kilos. Y el corriente, a 17 y 18 pesetas arroba de 12.600. Aceite del sulfato, y hay existencias. Carbón vegetal, a 25 pesetas arroba de 12.600 kilos. Vño a 3,50 pesetas cántaro de 9,91 litros.

Transporte a la estación por la Agencia, a 2,50 pesetas tonelada.

Al posesionarse del cargo de delegado regío de primera enseñanza de Castellón, nuestro compañero en la prensa D. José Castelló y Tárrega, ha dejado la dirección de «Heraldo de Castellón», de la cual se ha encargado su hermano D. Fausto.

Ha ingresado en prisión militar el director de «España Nueva» de Madrid Sr. García Cortés.

Hoy han regresado los individuos del cuerpo de guardia forestal de esta población que fueron al fuego que en los montes término de Tormón se inició el día 2 del presente después de haber realizado con sus trabajos la instinción del mismo.

El industrial de esta plaza D. Carlos Elípe regresó ayer tarde en el correo de Valencia.

El valiente novillero Ernesto Vernia debutará en Maestros esta cenicula.

El día 13 de este mes se verificará la anunciada a la junta médica aragonesa concurriendo a Huesca y Teruel.

Relación de aspirantes y propuestas formula para las escuelas públicas dotadas con sueldo inferior a 325 pesetas vacantes en esta provincia, para su provisión en propiedad por el concurso de ascenso del distrito universitario:

Escuelas de niños.—5, D. Manuel Portales, Azaila; 9, D. Ricardo G. Jimenez, Torres, 10, D. Cipriano Martínez Angulo, Camarillas; 12, D. Calistrato López, El Poble; 13, D. Faustino P. Palacios, Lledó; 14, D. Lorenzo Calavia, Terriente.

Escuelas de niñas.—11, Doña Higinia Salinas, Bañon.

Según nuestros informes, el director general de Agricultura ha abandonado el proyecto de crear la guardería rural, estudiando en la actualidad la forma de adaptar a la custodia de los campos y poblados rurales los servicios de la benemérita.

Ayer tarde en el correo llegaron a la ciudad, el ingeniero D. Jaime Petit y el industrial D. Pedro Clemente.

Ha marchado de la población D. Manuel Collado.

En el mixto de hoy ha llegado el ingeniero jefe de Obras Públicas D. Alfonso Rojo.

Los laceros dependientes del Municipio cogieron ayer tres canes vagabundos.

### LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMANIDAD  
HA SIDO COSIDA CON  
MÁQUINA  
SINGER



### LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

### LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER. REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.



EN TERUEL. DEMOCRACIA 18.

La Alcaldía ha impuesto hoy una peseta de multa a un individuo de esta población, por arrancar ramas a unos árboles.

Ayer pasó el día entre nosotros marchando por la tarde en el correo a Cella nuestro amigo D. Daniel Lanzuela.

En el crucero «Numancia» se ha cometido un acto de insubordinación de varios marineros, que han sido presos y se les forma juicio sumarísimo.

La Comisión provincial volverá a reunirse en tercera sesión de este mes el día once.

El Ayuntamiento de Castel de Cabra ha instruido expediente de perdón de contribuciones por las pérdidas sufridas a consecuencia del granizo que descargó sobre el término de dicho pueblo el día 16 de Julio último.

A 232'21 pesetas ascendió lo recaudado por consumos en los fieltos de esta capital durante el día de ayer.

Empéense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago) Vichy Celestins (riñones) Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

## NAVAS Y C.ª INGENIEROS

ALMACÉN DE MAQUINARIA

(Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, 5, Madrid

MOTORES DE GAS POBRE

Máquinas y calderas de vapor

Instalaciones

de Electricidad, Harinas, Riegos y otras industrias.

Habitaciones buenas y económicas se alquilan.

Razón en esta administración.

## SERVICIO TELEGRÁFICO

### De Londres a Heaston Hall

Después de pasar el día de ayer en Londres S. M. el rey ha salido para Heaston Hall donde piensa pasar tres días en el castillo de Westminster.

### Asesinato

En Puebla de Guzman de la provincia de Huelva ha sido asesinado por un desconocido el ex-alcalde de dicho pueblo D. Francisco Carrasero.

### Viaje del presidente

El Sr. Canalejas se propone marchar a San Sebastián a mediados de mes para esperar allí el regreso de S. M. el Rey.

### El Consejo de Estado

Mañana se reunirá en pleno este alto Cuerpo para tratar de los créditos extraordinarios que se destinarán a atenciones sanitarias.

### Regreso del Monarca

El día 15 del corriente piensa regresar D. Alfonso a San Sebastián.

### El cólera en Italia

Según las últimas noticias oficiales recibidas de Italia, durante estos cuatro días han ocurrido en la región infestada 802 invasiones y 365 defunciones.

### Consejo de ministros

El próximo jueves se celebrará Consejo de ministros.

Asistirán todos, menos el de Estado, por seguir siendo el Sr. García Prieto ministro de jornada en San Sebastián.

### Con sa ngre se honra

De Burgos comunican que una joven agraciada en defensa de su honra y de su amor ha muerto con una pistola a su exnovio porque este iba a casarse con otra mujer y la había calumniado.

Imprenta de Angel Mallén

# Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas PARACUELLOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA (S) ESTACIÓN DE PARACUELLOS  
ESTABLECIMIENTO DE LOS FOS NUEVOS

## FELIPE GARCÍA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas: he-  
matógenas, alterantes y laxantes.  
Representan una medicación tónica estimulante, alterante y expulsiiva ó depurativa.  
Su especialización recae en el escrofulismo en todas sus manifestaciones.  
En la piel.—Eritema indurado, *comperouse*, *eczema impetiginoso*, *prurito*, *acné sebáceo*, *escrofulus*, *lepra*, *de los escrofulosos*: *escrofulides malignas*, *opos eritematosas*, *escrofulide pustulosa*, *alceras escrofulosas*.  
En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis, queratitis intersticiales y pustulosas, opa-  
cación de los corneales, otitis diversas, faringitis, amigdalitis, hipertrofias tonsilares, rinitis, ocnas, ade-  
nitis, induradas y supuradas, etc. etc.  
En los huesos y articulaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.  
Son especialísimas también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza, siem-  
pre que su carácter patológico sea la terpidéz, a cronicidad, la atonía, y particularmente en las afec-  
ciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.  
INDICACIONES GENERALES.—Clorosis, artrismo (forma tórpida), *herpetiforme*.  
Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidria é insuficiencia motriz, *gastritis* hepáticos, cata-  
rtos de las vías biliares y del intestino, plétora venenosa abdominal, *escrefulismo*, *hemorroides*.  
Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis, *emfisema*, *muñy exudativas*,  
broncoectasias, infartos caseosos pulmonares, primer periodo de la tuberculosis, *da*.  
(Se hace el tratamiento atomizado en la cámara inhalatoria.)  
Aparato genito-urinario.—Catarros vesicales crónicos de los linfáticos y escrofulosos; leucorreas  
por vaginitis endocervicitis y endometritis; exulceraciones del hocico de tenca, *infarto*, *trino*.  
Si en estas lesiones domina el emeuto dolor y el neurosismo, no convienen estas. *uas sino* *as*  
catotermas.  
Sifilides.—Muy eficaces en las sifilides pustulo-crustáceas, pápulo-vesiculosas y ulcerosas, pero siem-  
pre resolviendo al tratamiento específico.  
En los individuos debilitados por esta infección, ó en aquellos en que las reacciones medica-  
das están apagadas por coexistir la enfermedad con otros vicios humorales, son excelentes sus  
resultados por su acción tónico-estimulante.  
Finalmente en algunas afecciones quirúrgicas, como trayectos fistulosos, abscesos crónicos, he-  
das y úlceras sin tendencia á la cicatrización.  
Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

# ¡GRAN REGALO!

## OLEOGRAFÍAS RELIGIOSAS Y ARTÍSTICAS

Regalo de verdad es efectivamente, el que ofrecemos hoy á todas las  
personas religiosas en general y muy especialmente á los lectores de es-  
te periódico, consistente en unas preciosas oleografías de carácter reli-  
gioso y de gran valor artístico, verdaderas obras de arte, siendo dignas  
de figurar al lado de las mejores en su clase, y todas ellas, reproducción  
exacta de cuadros de los más famosos maestros en la pintura.  
Estas magníficas oleografías, miden 73 por 55 centímetros, tiradas  
á veinte colores, siendo las más corrientes, las siguientes:

- La Muerte de San José.—La Cena.—La Dolorosa.—Sagrado  
Corazón de Jesús y de María.—La Purísima.—San Rafael.—San  
Ramón.—San Francisco.—Santa Catalina.—Sagrada familia.—  
Huida á Egipto.—Jesús sobre las Ocas.—Santa Teresa.—San An-  
tonio.—San José.—San Juan.—San Pedro.—San Pablo.—San  
tiago.—Santa Ana.—Virgen del Carmen.—El Angel de la Guar-  
da.—Cristo en la Cruz y otras varias.

También podemos ofrecer un variado surtido de oleografías, repre-  
sentando paisajes, marinas, episodios de caza y otros asuntos apropósi-  
to para comedor.

A fin de que todas las personas religiosas y amantes de las bellas artes  
puedan adquirir alguna de estas preciosas oleografías, se ofrecen hoy al  
insignificante precio de TRES PESETAS cada ejemplar, comprendidos  
los gastos de franqueo y certificado.

Estas mismas oleografías colocadas sobre bastidor de tela y con  
un precioso marco chapeado Nogal, resultando un cuadro artísti-  
co de verdad, las cedemos á PESETAS 10,25 cada uno, francos  
de todo gasto y puestos sobre estación F. G. más inmediata al  
punto de residencia del destinatario.

NOTA IMPORTANTE: Debido al elevado coste de los portes por ferrocarril, sólo pueden servirse pedidos de dos cuadros como minimum.

Es el mejor regalo que podemos ofrecer á nuestros padres, hermanos, parientes ó amigos!!

Desde los pedidos, acompañados de su importe, en sobres monede-  
ros, libranzas del giro mútuo ó sellos de correo, deben dirigirse á ISI-  
DRO MOREU, calle de la Industria n.º 242. BARCELONA.

# NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos  
PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACIÓN DIRIGIRSE A  
**DON JUAN GAVILAN**  
Delegado en España de los Productos de Nitrato de Chile  
**IOVELLAN S. S. MADRID**

# "CELTIBERIA,"

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA  
REGIONAL NAVARRO-ARAGONESA  
DOMICILIADA EN ZARAGOZA  
CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS  
DESEMBOLSADO: 500.000 PESETAS

### CONSEJO DE ADMINISTRACION

- PRESIDENTE,** EXCMO. SR. MARQUES DEL VADILLO, ex-Ministru, Diputado á Cortes por Pamplona.
- VICEPRESIDENTE,** SR. D. MANUEL ESCUDERO, Propietario y Vicepresidente del Consejo de Administración de Maquinaria Metalúrgica Aragonesa.
- VOCALES,**  
EXCMO. SR. MARQUES DE MONTEMUZO, ex Diputado á Cortes por Zaragoza, Abogado y Propietario.  
SR. D. JOSE SANCHEZ MARCO, Diputado á Cortes por Pamplona, Abogado y Propietario.  
EXCMO. SR. D. ALEJANDRO PALOMAR, ex-Alcalde de Zaragoza, Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de Zaragoza, Abogado y Propietario.
- CONSEJERO DIRECTOR,** SR. D. AGAPITO PERALTA, Propietario y Fundador de «LA VASCONIA»

### Preferentes razones que abonan á «CELTIBERIA» en Navarra y Aragón

- 1.º En el primer lugar «CELTIBERIA», en ningún caso contrata sus seguros á tipos más altos que los establecidos en la actualidad por las demás Compañías. Esta Sociedad acepta desde luego los seguros á tipos y tarifas en curso, y asegura su propiedades en «CELTIBERIA», tiene pues, la certeza de no pagar cuotas mayores que en cualquiera otra Sociedad.
  - 2.º Las personas que forman y rigen «CELTIBERIA», son conocidas en el país, aseguradas y ligadas á él por sus intereses relaciones de amistad y parentesco. Saben pues los asegurados con quien tratan.
  - 3.º El domicilio de «CELTIBERIA», es Zaragoza y por tanto, saben los asegurados de las dos regiones hermanas la facilidad que tienen de acudir al mismo Consejo de Administración cuyos individuos no dejarán de atender sus quejas ó reclamaciones que formulen, porque su honradez se lo exige y también por que se lo demanda el propio prestigio y estimación entre sus paisanos.
  - 4.º Los peritos, Agentes, etc. que han de intervenir en los seguros y siniestros, son del país y por tanto conocidos del asegurado.
  - 5.º «CELTIBERIA» Sociedad Navarro-Aragonesa se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.
- En virtud de las anteriores consideraciones creemos fundadamente, que «CELTIBERIA» será favorecida por la mayoría de la región Navarro-Aragón.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaria General de Seguros con fecha de Diciembre de 1910

Lean vds eso atentamente

# Las Turbaciones de la Circulación El Artrismo

Sería un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas á una invasión de humores en la sangre.

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas á las arterias que están menos flexibles ó á la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 á 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elásticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezónes, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jequecas persistentes, gota, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca á las mujeres llegadas á la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este periodo difícil. No sabríamos recomendar demasiado á todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor **L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)**

DE VENTA EN TERUEL

Agencia de Don Fermín Rodríguez  
TOZAL, 24